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POLITIKÁT ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak :
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 to. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr/ 
Nagyobb és gyakori hirdetéseKiiél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket felvesznek:
Pécsben : Oppelik Alajos (Wolkeilo SS) 
,, Haasenstein és Vogler ( NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (ErzSébet-tér 9 bk.
Nyílttéri czikkek 

garmond sora után 20 kr, fizetondv.
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Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

zkjz értékesb czihkeh dij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„KELET*  
politikai és közgazdasági napi lap 

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, Icgczélszerübben postai utalvauy- 

lapokkal
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí lessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.;Egj hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figy elmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Marosszék, május 3. 1872.
Egy nemzet erkölcsi sülyedésének ' 

alig lehet kiáltóbb és szomorúbb bizony­
sága, mint midőn szivéből kihal a ke- 
gyetteljes, tisztelet azok iránt, kik egész 
életüket hazájuk szolgálatára fölszentelték.

A magyar nemzetet a legújabb idő­
kig még ellenségei se vádolhatták ez 
modot bűnnel. A mult idők történetének i 
minden lapja tanúsítja, hogy nemzetünk 
a valódi érdemet fölíismemi, méltányolni 
s becsülni tudta mindig és soha se ke­
reste hiú dicsőségét abban, hogy sárral 
dobálja azon hóm okokat, mely eket egy 
hosszú élet hü szolgálatai által szerzett 
tiszteség és bcsület koszorúja körit.

Ma már nemez, a régi nap süt az 
egon! Az ilju óriások korát éljük, kik­
nek szótáiában vastag vonásokkal vannak 
keresztülhúzva e szavak: e lös mer és, 
hála, tisztelet és kegyelet.

Áldod föl önzéstelen hűséggel idő­
det,erődet, egész életed't: eléáll egypely- 
hes szakálla síheder, ki még le sem verte 
lábairól az oskolának (ha ugyan jád 
benne) porát s a nyihános-ág szine előtt 
fitymáló kicsiny léssel rád rival: „állj felre!“ 

öiizéstelenül e gondolatok merültek 
f ii lelkűt kben, midőn a „Magyar Polgár“ 
egyik közelebbi számában valami „ösme- 
reilen nagyság“ azon alkalomból, hogy 
id gróf Teleki Domokos, székünknek egyik 
volt képviselője, a küszöbön álló válasz­
tásoknál föllépni nem szándékszik s a 
magán életbe vonul vissza, hivatva érzi 
magát, gnnyoros szavakban örömét fejez­
ni ki érdemes hazánkfiának ez elhatárzása 
fölött. —

Nem azért fogtunk tollat kezünkbe, 
hogy a nemes gróf érdemi it méltassuk. 
E tisztet helyettünk végezni fogja Klio, s 
kitörül letetlen betű k k e 1 feljegyzi, 
hogy csaknem egy félszazadon át o volt 
béiczis kis hazánknak egyik Ieghübb fia. 
Neve meg van örökítve alkotmányos küz­
delmeinkben. a hazai törvényhozás csar­
nokaiban, az irodalomban, a tudományok 
hajlékaiban, áldo/atké-zségéiiekólmsen szóló 
tétében! Ez érdemeit a »Magyar P. 1- 
gár“ firkászaiuak gúnyolódásai el nem ho 
jjiály osithatják, sőt az ellentétek törvé­

nyénél fogja — tán még ragyogóbbá 
teszik. —

Mellőzve azonban ezúttal egyes 
személyek védelmét, nem tehetjük, hogy 
rá na mutassunk arra, a hova-tovább mind 
merészebb s mondhatni szemérmetlenebb 
cymsmusra, mely e tekintetben egész el­
lenzéki sajtónk á 11 a 1 á u o s jellemvonása. 
Úgy latszik czélul tűzte maga elébe irtó 
háborút folytatni a valódi érdem ellen; 
arczul csapdosni és sárral dobálni minda­
zokat, kiknek van annyi belátásuk s hig­
gadt megfontolásuk, hogy nem esküsznek 
meg vakon a geszti próféta szavaira; 
megingatni s lerombolni a nemzet szivé­
ben a megérdemelt hála és tisztelet ér­
zelmét legjobb, Ieghübb fiai iránt, hogy 
igy port hintve az éretlenebbek szemébe, 
a leha pöffeszkedésnek, a tettek által szer­
zett érdemekben szegény, de az üres 
phrasisokban annál gazdagabb szószá- 
tyarságnak kelendőséget szerezhessen. Va­
lóban dicstelen munka!

Ellenzéki sajtónk uralkodó hangja ez 
s e szégyenletes irány meghonosításában 
a nem irigylendő dicsőség oroszlánrésze 
Cseruatonit illeti. Nem iürkészszük az 
okokat, melyek őt arra inditák, hogy m á- 
sok beszennyezésében keresses találja ölö­
mét, de tény, bogy e tekintetben o a hír­
hedt kezdeményező; a „hazaárulők“ „jog­
rablók“ „kutya peezérek“ s Isten tudja 
m féle epithetonok feltalá ásának s forga­
lomba húzásának nagy mestere.

Büszke lehet rá, hogy nem maradt 
magára; az adott példa sok követőkre 
tatait. Zászlója alá a követők egész tá­
bora gyűlt össze, kik lélekszakadva ve­
ié kednek vezérükhez méltóknak bizo­
nyítói magokat, sőt egy kettő tán még 
olyan is akadt, ki a nagy példaadóu is 
túltett s a fitymáló pöffeszkedés és léha 
szószátyársag első rendű érdemkeresztjét 
kivívta magauak. Hajrá, csak előre 1

Valóban ellenzéki sajtónk szomoritó 
kórjeleusege is! De nem csak szomoritó, 
hanem jellemző is. Gmk oly párt hasz­
nálhat ily fegyvereket, melynek s ját ügye, 
igazsága gyözedelmébe bizodalma nincs; 
mely csak az által remélheti a felszínre 
juthatni, ha mindazokat, kik útjában álla­
nak, ékítse bár hálántékaikat a hazafiul 
érdemek ragyogó koronája, félre lök és a 
sábi taszít; mely nun riad visszi ama 
végzetes eredményektől, melyek eljárását 
— a ne űzet erkölcsi közérzületének meg­
vesztegetése, valósuihatian remények s be- 
tölthetlen vágyak íelköltése által— kike­
rülhet lenül követni fogjak s bele sodor­
ják hazánkat egy oly válságba, melynek 
esélyeit még a geszti próféta messze pil­
lantó tekintete is aligha előre belátni tudja! 
Après nous le deluge!

Lehetetlen, hogy nemzetünk józan 
többsége e hasaid játékba bele ragad­
tatni engedje magát. Lehetetlen, hogy a 
higgadt közvélemény irányadókul oly em­
bereket fogadja« el, kik a hir, dicsőség 
és nagyság poe lestaljára legerdemesebb 
hazánkfiai jó hírnevének, tekintélyének, 
egy hü és hosszú élet által kivívott köz­
tiszteletnek romjai feleit törekeszueü föl­
jutni! —

És mert egy ily ellenzékkel állunk 
szemben s kell megküzdenüuk, n m fe­
jezhetjük ki elég mély sajnálkozásunkat 
a feleit, hogy épen ily válságos pillanat 
l an teile le vez*  rí palczájit azon férfiú, 
kinek államfői fiai böbsi ségótof és hig­
gadtságától bizton várhattuk vo'na, h"gy 
pártjának fékvesztett exuayagautjait mér­

sékelni fogja. De úgy látszik, ő se meri j 
magát ezzel biztatni s jobbnak látta a , 
megérdemlőit nyugalom révpartján kiköt­
ni, mielőtt tisztes homloka felett össze­
csapnának a felzudult hullámok!

— Párt elnök gróf Bethlen Camil- 
16 ur megbizádából van szerencsém fel­
kérni a küküllömegyei Deák-párt tag­
jait, hogy a f. hó 13-án d. u. 3 órára 
összehívott értekezleten megjelenni, s a 
megjelenésre a közelökben lakó elvtársa­
inkat is felkérni szíveskedjenek.

Az értekezlet tárgyai lesznek : a 
tiszt-ujitási és követ-választási teendők 

ï meghatározása.
D.-Szt.-Márton, 1872 máj. 1.

Kispál Sándor, 
pártjegy/.ő

— A Héjasfalva — gbymesi kőut-vo- 
nal a költségveUs tárgyalása alkalmával, vita 
tárgyát kepezte, előbb a pénzügyi bizottmány­
ban, majd a házban, mert a kormány s a 
jobboldal azt be akarta venni az állam-utak 
sorába, mig a baloldal ennek ellene volt, állít­
ván, miszerint ennek csak akkor volna helye, 
midőn az egész köut hálózat meg fog állit- 
tatui.

A többség azonban átlátva azon igazság­
talanságot, mely abból következik, hogy ezen 
utvouali eddig is az állam kezelte Szebentől, 
Aledgyesen, Segesváron át, a héjasfalvr hidig. 
a nevezett útnak az államutak sorába való 
átvételét elfogadta, s felajánlott, 9 mértiöld 
kavicsolására 22.500, utkaparók, hidak s ultest 
tartozékainak feuiartására 7022, s végre az 
ut tovább kiépítésére 130,000 irtot.

Mindezen összegeket a balo Idái nem sza­
vazta meg, ssokása szerint állítván, hogy az 
adózó nép érdekiben aján ja ezen levonásokat, 
s nem gondolva meg, hogy Udvarhcdyszék népe 
is az auó/.ó nép sorába tartozik, s hogy igaz­
ságtalanul hordja ezen nagy ,terhet, a minőn 
egy országos posta- és kereskedelmi ul'at kény- | 
télén maga erején feutartaui.

A napokban a Magyar Polgárnak tetszett 
ezen utvouuit, melyet baloldali patronu^ai uem 
akarlak az országgyűlésen felvenni az állatn- 
uiak sorába, oltalma alá venni, s megtámadta 
a kormányt, hogy ottan nem történt semmi.

Ezennel hiteles kut/onásból merítve meg- 
nyugtathaijuk a M. Polgárt aval, hogy minden 
lépés megtételét és az előmunkálatok előkészül­
tek, s ennek következőében az utat az állam 
még e hó folytán ábftin nevelés alá veszi, a 
tovább építésére szánt, 130.01)0 frt erejéig pe­
dig folytattál ni tog az ut kiépítése.

E szerint az Udvarhelyszék népe nyugta- 
lanitá.-ára Szánt gyanúsításokkal szembe, té­
nyek lógják ma hulusp megnyugtatni az ille­
tőket.

— A román „Patria“ az erdélyi kortes- 
kedésekről ezeket ir.,a: Tényleges tudósításaink 
vaunak — leginkább roman vidékekről, — 
hogy az ellenzék nemcsak azországgyülés által 
soha el uem fogadható Ígéretekkel ámítja a 
népet, hanem éuzzd, gabonával és itallal igyek­
szik a választókat megvesztegetni. Románjaink 
némely vidékén egész bővíbeu vannak a bor­
nak és pálinkának; a szegényebbek kisebb 
összegeket sápnak előlegkép; a befolyásosab- 
bak már nagyobb összegeket, de mindazon fel­
tétel alatt, bogy bizonyosan ellenzéki jelöltre 
szavazzanak. A magtárak kinyitvák a vetési 
kölcsönre, az erdők föl vannak szabadítva és 
rendkívüli potom áron adatnak el a választók­
nak Hiteles adatokkal fogjuk mindezt bebizo- ; 
nyitni, ha valaki kétségbe vonná Az ellenzék 
tehát a szibadelvüség köpenyét, öltötte magára, 
hogy avval vétkeit eltakarja és e mellett azon 
hamis rágalommal ámítja a közönséget, hogy 
a kormánynak 3 millió áll rendelkezésére, mint­
ha bizony a kormánynak volna más alapji, 
miut a melyet a törvényhozás megszavaz. Az 
együgyű nép, nem Lvéu neki helyes fölfogása, 
köuuyen hitelt ad e hazugságoknik. Mi a-on- 
ban óva intjük a román választókat, bogy e 
kétszínű szabadelvűek által ne eugedjék ragu­
kat té > útra vezettetni.

Torma Károly képviselőjelöltsége.
Deés, május 1.

Megyénk deákpárti választói nagy számmal 
gyűltek egybe tegnap d. u. Deézsen a kisded­
óvoda nagy termében, meghallgatandók pár­
tunk közelebbi közgyűlése által az alsó vá­
lasztókerület képviselőjelöltjéül felkéri Torma 
Károly nyilatkozatát. Jelöltünk egy számos 
tagú küldöttség által lévén meghiva. annak 
kíséretében jelent meg; a terembe léptekor 
felharsant az „éljen,“ s a szeretet, bizalom 
és tisztelet e zajos nyilatkozata perczekig tar­
tott. Csend állván bé, Róth Pál az összes 
Deák-párti elvtársak nevében üdvözlé jelöl­
tünket, jól átgondolt beszédében rámutatva 
azon égetőbb reform-kérdésekre, melyeket a 
haza javára, a nemzet üdvére megoldani a jövő 
országgyűlés lesz hivatva. Ez után Torma 
Károly szólt, mindenek előtt megköszönve 
az irányában táplált bizalmat, kijelentet­
te, hogy a képviselőjelöltséget szi­
ves készséggel fogadja el. Egyszerű 
tiszta, átlátszó szavakkal jelöli meg egyszer­
smind a czé't, melyért küzdeni, az irányt, 
mely felé haladni legszentebb hazafiu köte­
lessége ; a czél: Magyarország üdve, 
boldogsága! az irány : nagy hazánk- 
fiaDeák Ferencz é s p á r t j a á 11 a 1 
követett politikai eszély! Beszéde 
folytonosan nagy tetszéssel fogadtatott, s be- 
végeztével szűnni nem akaró riadó éljen tört 
ki minden ajkon. Szeretve tisztelt jelöltünk 
innen a jelen volt választók által kisérve tá­
vozott szállására. Oly imposans menet volt ez, 
a város és iutelligentiája oly nagy számmal 
volt jelen, a mennyit megyénk baloldali jelölt­
jei, hiszem, soha sem fognak maguk kö­
rül szemlélhetni.

A baloldal kortesei — kik között hóna­
pokkal ezelőtt megkezdették az agitatiot, nagy 
hü hóval jáiják széliében hosszában a megyét, 
az „országos- és heti-vásárokat,“ Ígérnek meny- 
nyet és leidet. . . . capacitalnak szép csengő 
szavakkal, nyomós érvekkel. . . . foly a ver- 
bunk, publikum van — a nép alsó rétege sze- 
leti az ingyen, a potya mulatságot; azonban 
majd meglátjuk — majd az uruáuál — józan 
esze hová vezérli. A mi zászlónkra Torma 
Károly neve vau felírva, Torma Károly 
pedig megyénknek nemc-ak szülöttje, hanem 
Jisze, büszkesége — nem hihetjük, le­
gyen B.-Szolnokmegyének komolyan gondol­
kozó oly választó polgára, ki ue a Tor .n a 
Károly nevével diszlő lobogó alá sorakozzék !

Borbély Sámuel.

BELFÖLD.
Maros-Vásárhelyt, 1872. máj 5 én
A nagy esemény, melyet na okkal ezelőtt 

falragaszok hirdettek, tegnap megtörtént. Lá­
zár Ádám és hr. vrbán Balázs,' váro.-unk de- 
fungált kö etei megtarták bevonulásukat. Az 
előre készített kukuUorium a hi hetet ínségig 
silányan ütött ki. a. k^vés számú fogadók és 
fogadósak közöt ta Lázár családtagjain ki­
vül, jobbadán azok szerepeltek, a kiknek vá­
lasztói vöt urnát az országgyűlés nagy többsé­
gével szemben ritka impertinentiával elköve­
tett erőszakoskodással ezúttal megmenteni si­
került. Mint magától érthető, Kovács Áron 
fogadta őket. A feleletek szélbali szellemben 
— ha szellem és szóiba! összeférnek — voltak 
tartva. Az éljenzésre csak annyit mondhatunk; 
„rari nantes in gurgite vasto“.

A bevonuláskor látván Lázár 
Ádámotbr. Orbán Balázszsal egy kocsin robog­
ni az m reflesió merült fel bennünk, h 'gy da­
czára demagóg és nem csak érzékenységet de 
méltányosságot sem tanúsító szerepléseinek, na­
gyon is érzékeny és eugesztnlékeny kedélyű. 
Képes volt nemcsak Berzeuczeinek megb"C'áta- 
ni, de fátylat borított arra is, hogy br. Orbán 
Balázs őt c-aládi érzelmeiben oly keserűen 
megsértette. Bizony erős esemény az a szél­
bali politika: a iegehenségesebb elemeket is 
képes Csszeforrasztani !

A számadás d. u. lesz, melynek hatá­
sáról holnap.

S Szt.-György, april 29-én 1872.

Hámmszék törvény hatósága folyó év ap­
ril 24, 25 és 2G ik napján tartotta meg — az 
uj megyei szervezet életbeléptetésé után ölsö
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rendes képv. bizottsági gyűlését A megnyitás 
után a szék alispánja tette meg a lefolyt idő­
szak alatt felmerült közigazgatási ügyekről tü­
zetes és a törvényhatóság állapotát híven elé- 
tüntető jelentését, mely közhelyesléssel fogadott 
jelentésből kitűnvén, miszerint törvényhatósá­
gunk a f. évi ujoncz hadjutalék kirovása al­
kalmával tulnyomólag terhelve volt, mely kö 
rülményből foiyólag indokolt felterjesztés hatá­
rozatott a honvédelmi ministeriumhoz.

A szentesített törvények és felsőbb ren- 
deleteknek kihirdetése, illetőleg tárgyalása után 
az 1871-ik évi XVIII, t. ez. alapján folyamat­
ban levő községi rendezésnek szabályszerű és 
a törvényhatóság helyi viszonyaival megegye­
ző leg leendő keresztülvitele czéljából az emlí­
tett t. ez. 65 és 75 §§-sa értelmében a szék 
főjegyzője által nagy gonddal és a községi 
ügyeknek teljes ismeretével készített és az ál 
landó választmány által javaslatba hozott sza­
bályrendeletet elfogadván, azt a belügyminis- 
tennmhoz megerősítés végett felterjesztetni ha 
tározta ; itten kiemelendőnek tartom még 
a főjegyzőnek a felállítandó községi jegyzők 
nyugdíjazására vonatkozó javaslatát, mely sze­
rint a leendő községi jegyzők, valamint ma­
guk — úgy a községeknek is minden megter- 
heltetése nélkül szép nyugdíjra Urnának ki­
látással.

A mult tisztujitás alkalmával be nem 
töltött két erdőszi állomás Bartba Domokos és 
Magy Adolf szakí-riő fiatal emberek személyé­
ben töltetett be, —• a megürült közgyámi és 
egy helyettesített szolgabirói állomásra Sebes­
tyén Sándor és Diméuy Ferencz ismert képes­
ségű egyének választattak meg közfelkiáltás 
utján, — ez alkalommal egy pár félreismert 
lángeszű hivatalra vágyó baloldaliaskodó bizott­
sági tag a szolgabirói választást szavazatiul 
kívánta elintézhetni, azonban a törvény értel­
mében szavazat elrendelését kívánó 20 tag nem 
találkozván, kivánata nem teljesittetett.

Végre megemlitendőnek vélem, hogy me­
gyei szervezkedésünk betetőzésére az annyira 
kívánatos rendőri, mezei rendőrségi és cseléd­
rendtartási szabályrendeletek megállapittatván, 
megerősítés végett a belügyministeriumhoz fel­
terjesztettek.

Midőn lefolyt közgyűlésünknek tárgyait 
a főbb vonásokban leírtam, nem mulasztom el 
nyilvánosságra hozni, a miről már jórészt a 
nagy közönség tudomással bir, hogy székünk­
nek mindkét választókerületében a Deákpárt 
teljesen szervezve van ; képviselő jelöltek a 
kézdi-orbai választókerületben Tisza Lajos, köz­
lekedési minister; a sepsi-mikiósváriban tör­
vényhatóságunknak derék szülötte Székely Ger­
gely, mindkettő biztos ki'átással a győzelemre, 
mit eléggé bizonyít azon jelenség egyfelől, 
hogy a kézdi választókerületben ellenjelölt 
nincs, — másfelől pedig a sepsi kerületben 
a téli időszakban az „Igazmondó“ által ön­
becsvágyból eredő izgatások folytán felkorbá­
csolt szenvedélyek egy pár község kivételével 
teljesen lecsendesültek, mivel kezdi már ér­
telmes és munkaszerető székely népünk belát­
ni, hogy az „Igazmondódnak négy on is té­
vesztett neve van.

X. X.

Nyilvános köszönet
Mult 1871-ik év julius elején egy, e 

vidéken oly romboló hatásban még tán soha se

Á.

,KELET' TÄRCZÄJA.

A havasok virága.
(Néphagyomány*)

*) Mutatványul Lukács Béla ,Az srany rabjai“ 
elbvsséléseiböl.

I.
Hajdan a pátriciusok és plebejusok közt 

heves versenygések véres ellenségeskedések 
dúltak.

Romában folvtak le e harezok ;—abban 
a városban, mely a rablók és latrokból, a tár­
sadalom söpredékéi öl alakult, később minden 

szépnek és lélekemelőnek, ismét később minden 
aljasnak, a legnagyobb romlottságnak központ­
ja volt. Rómának nevéhez a világuralom esz­
méje van kötve. Ma már theoriának, üres, hiú 
ábrándnak nevezzük e törekvést ; de volt kor, 
midőn az „imperium muodi“ — a világuralom 
és Róma ura egyszersmind a világ urának — 
tekinté magát. Akkor volt ez, midőn impera- 
torok oszták parancsszavukat, keletnek és dél­
nek az örökvárosból. És midőn e hatalom ön­
nagyságának súlya alatt összeroskadott, az el­
vet híven megőrző Róma. Más uralkodó szék­
helye lón, ki az alázatosságot folyton ajkain 
hordá, de azért lábait csókoltatá a vi lág nagy 

észlelt, jégeső pusztított, mely nem csak az 
egész konczai határ növényzetét tette semmivé, 
hanem az épületek zsendely fedeleit is nagy­
mérvben megrongálta.

Alólirtiak őszi vetései és szőlője a Vie- 
toriánál voltak jégverés ellen biztosítva, minek 
következtében a fenn tisztelt társulat tisztelt 
titkára a helyszínére kiszállván, a szenvedett 
kárt felvette, és az egészben, a feladott bizto­
sítási értékében, alóiirtnak kifizettetett.

Ugyancsak mult év tavaszán dr. Paál 
Imrének gondozásom alatt álló aivinczi csűre 
elégett, ezen épület is a Victoriánál volt biz­
tosítva s ezért is a társulat által az egész 
biztosított összeg kifizettetett.

Kötelességemnek érzem tehát ezen igaz­
ságos és tökéletesen kielégítő eljárását a tisz­
telt Victoria társulatnak nyilvánosságra hozni, 
először azért, hogy alkalmam legyen, ha bár 
kissé későn is, méltányos eljárásáért köszöneté­
inél nyilváníthatni ; másodszor pedig, hogy én 
is egy újabb adattal szolgálhassak : meunyire 

! ajánlandó minden jég- és tűzkár e.len bizto- 
I sitani szándékozónak, biztosítását a Victoná- 
j nál tenni meg.

Koncza, május 1-én 1872.
Csató János.

13-ik közlemény 
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.

Br Jósika Lajosné ivén.
500 fitos alapítványt tettek:

Gr. Mikó Imre.
Br. Bornemissza János.

összeg 1000 frt.
Alapító 100 írttal.

Cath. püspök Fogarasy Mihály.
össz. 100 frt.

Részvényes 2 frt évi dijjal : 
Kanonok Barcs Ferencz.

Évi összeg 2 írt. 
Ajándék.

Br. Jósika Lajos 500 frt. úrbéri kötv.

Br Bornemissza Ignáczné ivén. 
500 fitos alapitványt tett: 

Br. Bechade Rochepine Gyula 
összeg 500 frt.

Alapitó 100 írttal : 
Almásy Pál.

összeg 100 frt.

özv. Fekete Mihályné ivén, Székely- 
Udvarnelytt.
Ajándékok.

Dániel Gáborné 5 frt., Török Ferenczné 
1, Török Gáspárné Hollaki Riza 1, Biró, 
Györpyné Török Róza 1, Gerich Adolfné 1, 
Pap Jánosné Szaboszlai Laura 1, Csiszéi Al- 
bertné Máthé Katalin 1, Febérváry Lajosné 
Szakács Borbála 2, Szakács Károly 1, Jenei 
Viktorné Szentes Róza 2, Lengyel Péterné 1, 
Simóné 1, Pataki Pál 5, Zakariás Józsefné 1, 

részéből, lovára akkor hágóit, ha a világ leg­
hatalmasabb s legelső fejedelme tartá számá­
ba a kengyelt... A pápaság székhelye lett 
Róma. A pápaság felállitá a nap és hold the- 
oriáját:—ő, a pápa, istennek helytartója e 
földön, a nap volt, fényes és vakít 5. Csakhogy 
a fény mit terjesztett:— tévelygő babona és 
áhitatos tudatlanság vala. Minden egyébb boly­
gó volt, vagy legfölebb hold, — mindannyi fé­
nyét és hatalmát ő tőle kapta, a naptól, a 
pápától. — Korlátlan szabadság, milliók szol­
gasága mellett !

De a patríciusok és plebejusok harczai 
is Róma nevéhez kötvék. Az első kiváltságos 
osztály volt, az utóbbinak rovására. A ki nem 
volt patricius, az nem gyakorolhatott jogokat, 
— de annál több kötelessége, kötelezettsége 
volt, a plebejus uem lehetett senator, — 
tanácsnokká, nem pappá, nem katonává, — 
minden gyűlésből ki vala zárva, szóval: nem 
élvezhetett semmi politikai jogokat. Ten­
gett napról napra, a mig elfogta a pátricius 
hitelező, és — mert fizetni nem tudott — szol 

’ gájává tette. Mint ilyen aztán nem szerezhe 
tett jogokat, — minden, a mit szerzett, uráé 
volt. Tárgy volt ő is, melyet az ur eladhatott 
— felhasználhatta akármire, megölhette jó ked­
vében... és még a pokollal sem volt fenye­
getve,

A nyomor bizonyos foka, mindig kétség­
beesésig ragadja az embert. Kétségbeesésében 
megragad minden eszközt, megrázza a sziklá- 

! kát — csakhogy könnyítsen az elviselhetleu ál­

Tolvaj Zsigmondné 1, Szabó Károlyné 1, Sza- 
bady Ferenczné 1, Szabó Denesné 1, Nagy 
Lajos 2, Sylvester Domokos 1, Raksány Fe- 
renezné 1, Bartha Mikiósné 1, Ugrón Zsuzsa 
1, ít. Hübner Károlyné 50 kr. Zajzon Ferenczné 
1 Irt., Jánosi Mihályné 2, Gyarmathi Ferencz­
né 1, Köröndi Mózesáé 1, Kauncz Andrásáé 
1, Kis Ferenczué 1, Lakatos Jánosné, Borszé­
ki Pintye Károlina 2, Kassay Ignáczné Somo­
gyi Károliua 2, Kovács Jánosné Gyertyáuosi 
Amália 2, Bors Lázárué, Biró Mária 1, Sza­
kács Péter 2 od éves bölcsész 1, S inó János­
né 2 Simó Ferenczné 2, Kovács Domokomé 
2, Becsek Dánielné 2, Adám Dénesué 1, Sza 
badinszky József 2, Frank Kristófné 1, özv. 
Benedekné 1, Tőrök Pálué 1, ft Bodrogi Áronné 
20 kr., özv. Török Sámuelué 1 frt., özv. Fe­
kete Mihályné 1 frt.

összeg 65 frt. 70 kr.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvárit, 1872 máj. 6-kán.

B. Bornemisza Ignáczné, 
elnök.

Sz ász Do mo k o sné, 
titkár.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, m'ijua 6. 10 ó. — p. <1 e.

Eikezeit.*  6 11 u. 33 p. d. e.

Királyunk fogadtatása egész me­
netében határtalan lelkesedéstől! ; teg­
nap roppant neptömeg jeleníoteben le­
tetetett a ferenczcsatorna zsilipjenek 
alapköve.

Csengery Antal, pártunk kitűnő tagja 
tegnap meglátogatta választókerületet 
Nagy-Kanizsát, remek programmban fej­
tegette a mult országgyűlés eredményeit. 
Beszede egesz országra szól.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 6-án

— A király elutazása Ô felségének 
e hó 4-éu d. e. 1U órára jelzett elutazása al­
kalmából Budán a várkert irányában levő tért 
már 8 óra előtt tömérdek néző lepte el, kik 
kíváncsian várták a király és kísérete jöttét. 
A Budapest között állomásozó hajók mindany- 
nyian zászlók és szalagokkal voltak feldíszítve, 
zx Ferencz József nevű gőzös, mely ő felségét 
Bezdánba. viszi, szintén alkalom szerüleg volt 
feldíszítve 10 óra 5 perckor kijött ô felsége 
a várkert kis kapuján Szuitjétől kisérve, hol 
Házmán budai polgármester, Kovics főkapitány és 
Peregriny tanáémok fogadta. A gőzös kikötő 
hídja előtt a helyben levő miniszterek és a 
pestmegyei küldöttség élén Zichy Victor főis­
pán és Beöthy Lajos alispánnal, fogadta Ô fel­
ségét. Néhány perc múlva Zichy főispán a 
Ferencz József gőzös fedélzetén beszéddel üd­
vözölte a királyt, melyre az hosszasabban vá 
laszolt, s erre a megyei küldöttség ő felségét a 
megye határáig kisérendő — az Erzsébet gő­
zösre szállt. 10 óra 15 perckor jelt adott a 
kapitány az indulásra: ö felsége buszár tábor­
noki egyenruhában kísérete Kerkápoly és Ti­
sza miniszterek társaságában a fedélzeten ma-

lapoton. Ott, hol az ellentétek nem egyenlít­
hetek, hol az érdekek kiegyeztethetlenek, ott 
nem marad egyéb, mint az érdekiegyenlités 
utolsó eszközéhez a fegyverhez fogni.

A plebejusok ez alárendelt szerepe, harcz- 
ra hivta ki a patríciusokat. Az államalakulás 
első stádiumában e meghasonlás veszélyes volt, 
és a patríciusok erőszakot téve önmagukon. az 
embertagok-féle mesével megnyerték a plebe­
jusokat. De egyfelől a szükkeblüség és meg­
szokott uralomvágy, másfelől a jobb sorsra ér­
demesség öntudata és erő érzete a békés álla­
potot tartóssá nem teheté. A viszály ismét ki­
tört. És a plebejusok nem nyugodtak addig, 
mig állásuk és sorsukat biztosítva nem látták. 
Tizenkét elefántcsont táblára vésték a törvé 
nyékét, melyek a plebejusokat védendők valá- 
nak a patríciusok önkénye, zsarnoksága ellen. 
Általános öröm közt hirdették ki e törvényeket 
a népgyülésen ; mert nagy öröm volt az, hogy 
e harc/.ok, melyek Rómát annyira gyöngítették, 
végöket érték.

Szinleg csakugyan megszűntek a viszá- ■ 
lyok. A plebejusok buták, kivívtak magoknak . 
egy oly méltóságot, melynek szárnyai alatt 
védve hitték magukat.

A néptri bunus-i hivatal volt ez.
A néptribunok egyszerű vetőjük, tilta­

kozásuk által érvé-jytelenitheték a romai pat 
rician és más hatóságok törvényeit, batárzatait. 
A konzuloknak és a senatmnak végzései egy­
aránt hatálynélküliek maradtak, ha a néptri- 
bun s veto‘-ja által a halált döigé el fölöttük. 

radt s a két partot és a lánczhidat a szó tel­
jes értelmében ellepett közönség zajos éljenzé­
sére szívélyesen köszönt.

— ő felsége gr. Károlyi György való­
ságos titkos tanácsosi és koronaőrt, tőudvarmes­
terévé nevezte ki, s a koronaőri teendőkkel 
ideiglenesen mig a j’övő országgyűlés törvény­
szerűit gondokodhatik, gr. Festetich György ur 
valóságos belső titkos tanácsost és személye 
körüli volt minisztert bízta meg.

— 0 felsége a m. kir. igazságügymi- 
niszter előterjesztésire törvényszéki bú ásnak 
és p-dig a sz.-udvarhelyi törvényszékhez: Já­
nosi Mihály volt úrbéri törvényszéki ülnököt; 
a m-vásárhelyi járásbírósághoz; Gspau Ottó ko­
lozsvári városi volt törvényszéki ülnököt ne­
vezte ki.

— A király alföldi útjáról már bővé­
ben érkeznek a pesti lapokhoz a táviratok. Ô 
felségét mindenütt nagy lelkesedéssel fogadják 
a megyei, községi, egyházi sat. küldöttségek. A 
király a legszivélyesebb szavakkal viszonozza 
az üdvözleteket s hangsúlyozza együttérzését 
szenvedő és szűkölködő alattvalóival. Szerető 
népei áldása kisérje utján a magyar király t !

— Grói Lónyai Menyhért ministerel- 
nök ő excelleüliája - miut ezt hiteles fonás­
ból halljuk — f. hó 22 én körünkbe érkezik. 
A magas vendég br. Bánfiy Albert házánál 
vesz szállást, hol már ezen <zélra rendezik is 
a szobákat. Varosunkba érkezése bizouuyára 
örömuapot jegyez, cultural életünkben, mivel 
hirszenut magával hozza a kolozsvári egyetem 
felállítására vonatkozó engedélyt. Hozza loten!

— Eugenia exc.'ászárué eladja 48 da­
rabból áltó vizlesiméuy gyűjteményét s ama 
nagy emaillet melyet az lö67-iki viiá'kiálli- 
tásou 6000 font sterlingen vásárolt meg; a víz 
festmények franczia hollandi és német festők­
től valók.

— Horváth Mihály, koszorús történet­
írónk a Szegeden alapítandó árvaházra 100 
friot adott.

— A tavaszi mulatságok, május fája 
az idén gazdag lombokat hajtott. A 1 y ce u m 
i f j u s á g, — mint már ezt említők — f. hó 
16-án tartja tavasz ünnepélyét : a j o g a k a- 
d érni ai i 1 j u ság jumus 1-én, a kolozsvári 
és kolozsn onistori tűzoltók 9-én.; a k o- 
lozsvári k ör pedig jótékony czélra a sé­
tatéren jumus 25-én. — A kolozsvári 
nyomdász-ifjúság e hó 20 kán 
ünnep másodoapján a „Nemes-kert“-Len fogja 
megtartani jótékony czéiu tavaszi ünne­
pélyét. —

— A „kolozsvári dalkor“ ez évi má­
sodik rendes daiestéiyéL folyó hó 12-én tartja 
a külmonostorutczai „Nemes“ kertben, követ­
kező müsorozaital : 1) „Nemzeti zászló“ Hu­
ber Károly tói: énekli: a kar. 2) „Szerelem 
rózsái,“ irta Lévai József, zenéjét: Haun Már­
ton; előadja nyolca működő tag. 3) „Magyar 
népdalok“ Wohler Kocsárdtól; énekli a kar. 
4j „Szemeim néma köuyben . . .“ (tenor soló) 
Zimaytól; előadja: Scholaszter János, működő 
tag. 5) „Magyar népdalok“ Zimaytól ; énekli: 
a kar. Q) „Halász leány,“ irta: Zilaby Károly 
zenéjét; Hann M. énekli a kar. 1/ „Cmnai 
éji zene“ Genée Rchardtól; énekli: a kar, 8) 
„A szabadságért“ i (Kossuth induló) Mértytől ; 
énekli a kar. Pártolóiagok szabad családjegyet 
kapnak. Nem párt Jótagok részére belépti jegy

Gyönyörű és nemes egy hivatási volt a 
nép tribuuának. Neki meg kellett véduie a né­
pet az aristokratia túlkapásai ellen. A köztár­
saság hanyatlása korszakában, egyedül a nt.i- 
bumtia potestas“ volt a valami fontossággal bi­
ró hivatal — mig az imperatorok ezt is saját 
személyükbe egyesítették, és igy jelentőségét 
elvesztette.

De századok és századok után, ha a nép, 
már-már összere^kadva a nyakába vetett iga 
terhe alatt, megkisérté ennek lerázását és sa­
ját szabadságának érvényesítését, azokat, kik ô 
mozgalmat észszel, szívvel és erővel vezették, 
ha győztek, ha az ügygyei magok is elbuktak .. 
néptribunokuak nevezték.

n.
1840 ben valami titkos forrongás egészen 

megválioztatá a nyugati havasok lakóinak 
éleiét.

A gyönyörű Erdé’y délnyugati részét egy 
hegycsoporiozat tölti be, mely folyók által 
mintegy elválasztatik a többi Erdé.ytől. E 
részlet egyike a legsajátsá gosabb, ép m ezért 
a legérdekesebb, legszebb vidékeknek. Az'terem 
itt, mi már magiban egy egész világ, minek 
oly nagy h itása van az emberre : arany. 
Egy bányavidék, a bányászélet minden saját­
ságaival nemcsak, hanem a legmeglepőbb ter­
mészeti ritkaságok és szépségek gazdag tárhá­
za. Ily kis területen annyi nevezetes -jelensé­
get, a természet, mult és közélet teréről, alig 
bir felmutatni más vidék.

( Folyt, követ.)
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ára: személyenkint 1 frt. Jegyeket válthatni, 
folyó hó 10 tői: Bogdán István, Demjén Lász­
ló, Keresztesi Pál és Stein János urak keres­
kedésében s az estély napján d. u. 2 órától a 
pénztárnál (a helyszínén). Kik mint pártoló fa*  
gok az egyletbe belépni kívánnak ; e végett a 
feni t helyeken és napokon jelentkezhetnek, s 
a most újon belépők, már a jelen estélyre is 
szabad családjog}őket kikapják a rendes pár 
toló tagdíj 1< fizetése mellett. Pártoló 
tagdíj: negyedévre 1 tit, félévre 2 frt, 
egész évre 4 írt. Kezdete: délután 5 órakor. 
A dalműsor végeztével tánczvigalom veszi kez­
detét. Kolozsvártt 1872 május 4-én T. Nagy 
mre, egyl. jegyző.

— A reformátusok helybeli főtano­
dájának ifjúsága mult szoubaton — mint már 
jelezve volt a legnagyobb kedélyességgel 
üllötte meg májusi mulatságát a monostori 
erdőben. Az ifjúság — saját zenekara vezeté­
se alatt — már kora reggel kivonult, a szü­
lők, ismeiö-ök s tánczkedvelők pedig délu­
tánra szép és f.íradbatlan társaságot alkottak, 
mely egé<z estig rúgta — a port. Délután gr. 
Péchy Alauó is megjelent a mulatók között, 
kit az ifjúság zenével, éljennel és üdvözlő be­
széddel fogadott. Már setét este volt, mire a 
vigadók, a zene hangj ii mellett, a váiosba vo­
nultak s igy vége lön ez első idei, igen jól 
sikerült tavaszi mulatságnak, mely az időjárás 
pazar kegyeiben is részesült.

— Kimutatás a Karolina országos kór­
házban 1872 április hóban ápolt betegekről. 
1872. mártius hó végével maiadott: bel beteg­
ségekkel, f.-ifi 22, nő 11, külbetegségekkel : 
féifi 38 nő 21 1872 április hóban felvétetett 
belb. t gség-kkel, félti 53, nő 17, kü.beiegsé- 
gekkel férfi 27, nő 22, összesen léifi 110 nő 
71, főösszeg 211 ; ezekből gyógyult férfi 72, nő 
37, gyógyuiatlan férfi 1, nő 2, meghalt. téifi 
8 nő 5, 1872 április végével maradott férfi 
59, nő 27, főösszeg 211. Kolozsvártt 1872 
május 3 áa dr. Szőts Emil, kórházi elsőd 
orvos.

— Lázár Lajos jó nevű iparosunk, újra 
megnyitotta soda-viz raktárát s az most gyá­
rában kiapadhatlan forrásban buzog, Ajánljuk 
e gyógyvizet a szenvedők figyelmébe.

— Dr. Weisz József a napokban nyi­
totta meg ügyvédi irodáját b.-monostor-utczá- 
ban, a Kirschner háznál, .ajánljuk a jeles ké 
szüitségü fi italembert az ügyesbajos emberek 
figyelmébe.

— Debreczen nyakig van a dicsőség­
ben. Tisza KJmáut fogadják nagy hűhóval. 
Az egész Ünnepély jellemzésére idézzük az üd­
vözlő szónoklat egy passusát. E szerint Tisza 
Kálmán ..Magyarország politikai reformatera 
és Magyarország államisága békés utón való 
megoldásának symboluma 1“ E bombasztikus 
üres frázis valóságos „Symboluma“ a baloldali 
politikának.

— A pesti nemzeti színház drámai sze­
mélyzetének h.tuuöbbjei: Szerdahelyi, Feleki. 
Molnár, Szigi ti, sat. mint több lap jeLnti, e 
bő 3-án a belügyministernek kérvényt nyúj­
tottak át. melyben Oiczy báró intendánsnak 
a nemzeti színház drámai személyzetéről tett 
nyilatkozata folytán, a színháztól elboCsáttatá- 
sukat kérik, miután — úgy szólnak - rájuk 
nézv: erkölcsi lehetetlenség ily vezetés alatt a 
színháznál megmaradni. Ezzel Orczy b. bukása 
bevégzett ténnyé lesz, s remélhető, hogy távoz- 
t val a színházi „palota-forradalmak“ is véget 
émek, mondja a „P. N “ Az „Ellenőr“ szerint 
pedig e színház tagjai két hétig fogj ik várni 
a belügymiui.-terhez benyújtott lemondásuk 
eredményét s azon túl nem tehetnek mást, 
mint a mit ily keserű helyzetben lehet : meg­
válnak a színháztól. Priel.e Kornélia, Felckiné 
és Molnírné asszonyok az esetben szintén tá­
vozni akarnak. Hisszük azonban, hogy ez nem 
fog btköveikezni.

— Koiuárouiy Györgyről irtuk, hogy 
hirtelen halá.ára nézve különfélék voltak a vé­
lemény k Az „Ellenőr“ egyik táviratából szár­
mazott az egész, mely szerint párbajban esett 
el. Ez a hír azonban, mint utóbb kiderült, 
tejesen alaptalan volt. Komáromy mult hó 
20 án Milánóból Salzburgba éikezvén, ott. mog- 
hált s útját másnap Becs felé folytatni akarta. 
De utk zben a szálloda lépcsőjén elcsúszott s 
könyökét és film karcsontját összetörte. A sé­
rülés kezdetben nem mutatkozott életveszélyes­
nek s Komáromy utitársa Klapka tábornok el 
is hagyta Silzburgot. De mintegy negyed nap­
ra a sérülés következtében támadt vérbomlás 
veszélyes alakulatot vön, mely aztán a mult 
hó 30-án halálát okozta. Végpeiczeibjn Klapka 
és gr. Csáky Tivadar voltak mellette. Holttes­
tét családja Kolozsvárra szállíttatta, s a teme­
tés tegnap meg is történt.

— Négyes aranylakadalom. Rákos- 
Palotán közelebb ritka ünnepélyt ültek. Csi­
kós András, Juhász M.klós, Varga János és 
Varga I-tván parasztgazdák egyszerre ülték 
arany lakodalmukat. Az előbbi három 57 év 
vei ez dőtt, az utóbbi 51 évvel ezelőtt választá 
életpáriát. Az egyházi szertartást bárom pap 
végezte. A fiák voltak a násznagyok az unokák a 
vőiéjek s egym-hány dédunoka az asztal körül 
szolgált lel u uagy lakománál, mely az egy házi­

szertartást követte. A lakoma másnap déli 12 
óráig tartott. A plébános a 4 örömpár mind 
egyikének egy-gy billikomot ajándékozott s a 
falu jegyzője, a biró s a tanácsbéliek a lako­
ma költségeit fedezték.

— Államsegély. A kereskedelmi ügyér- 
ség a beszterczei földmives oskolának 20ü0 
frt segély-pénzt utalványozott és az ottani gaz­
dasági egyletet biztosította, hogy ez intézet 
további berendezésére 2700 frtot, évi segély­
képen pedig 1000 frtot vesz föl a jövő évi 
költségvetésbe. Ugyancsak a kereskedelmi ü- 
gyérség 500 frtot utalványozott a brassói föld­
mives O'kolának a disznó-tenyésztés támoga­
tására. E miuiszierium az Erdélyi gazdasági 
egyletet is fölszólitá, hogy jelentést teayen: 
mennyi államsegélyt kívánna igénybe venni.

— Gyászhir. Kovásznai Kovács László, 
a hajdani Erdély s névszerint a Szilágyság 
egyik kitűnő s közbecsülésben álló fia, 89 évek­
re terjedő, közhasznú munkás éltét Szilágy- 
Somlyón mult april hó 29 én öt napi beteg 
ség után bevégezte. Gyermekeinek: Kovác- 
Lőrincznek, és Kovács Sebes Annának méltó 
fájdalmában nemcsak a hátramaradt déduno­
kák és rokonok, de mindazok osztoznak, k>k 
az idvezült derék férfit közelebbről ismerve 
tisztelték és szerették. Béke porainak !

— A rezeda virág neve honnan ered: 
megmagyarázza Berecz Antal „Természet“ czi­
mü d-iék folyóirata. A régiek ugyanis, mint 
Plinius írja — e virágot hatalmas gyógyszer­
nek hitték gyuladások ellen. Rárakták e virá­
got a beteg testére e sympathetichus mondás­
sal : „Reseda morbus, reseda !“ (Enyhítsd a be­
tegséget enyhiudj Innen maradt rajta e mon­
dás első szava.

— A vindsori kastélyban nagy előké­
születeket tesznek Auguszta német Császárné 
fogadására.

— Rossi k. a. prágai tánezosnő, ki kö 
zelebb láugb.>borult ruhájától súlyos sebeket 
kapott, újabb hír szerint nem forog életve­
szélyben.

— A hadsereg és hadtengerészet tarta­
lék állományhoz tartozó események nyilvántar­
tása tárgyába kiadott utasítás és oktatás a 
várt eredményre nem vezet, minthogy a mult 
évi fegyvergyakorlatoktól a behívott legénység­
nek 22% százaléka elmaradt, mi nagy részt 
onnan ered, hogy a községi elöljárók a rész­
ben való teendőiket éré ytelenül és hanyagul 
teljesítik Tekintve azon szembe üuő hátrányt, 
mely ez által a hadsereg harc/.képességére néz­
ve bárul, a honvédelmi ministerium sürgősen 
felszólítja a törvény hatóságokat, hogy a köz­
ségi elöljárókat a nyilvántartási munkák gyors 
teljesítésére utasítsa és miután az orvosi bizo­
nyítványokkal is sok visszaélés követtetik el, 
a visszaélésben talált orvosok és sebészek el­
len szigorúan járjanak el, az elöljárókat pedig 
u’asitsák, hogy az illető egyének egészségi ál­
lapotáról személyesen győződjenek meg, és ezt 
az orvosi bizonyítványra vezetendő záradéiban 
ismerjék el.

— A sehőnbrunni állatkertbe köze'ébb 
két óriási tekeuős béna érkezik : egyik két má­
zsát, a másik pedig egy mázsát és kileuczvea- 
négy fontot nyom.

— Károly román fejedelem megkegyel­
mezett a ’zsidóknak kiket a buzeoi esküdtszék 
igazságtalanul elitéit.

— A bostoni zeneünnepélyre oly orgo­
nát készítenek, mely gőzgép segélyével fog 
működni.

— Postagiilamb-állomások. A berlini 
„Post“ irja, hogy hg. Bismarck birodalmi 
kanczellár rgen szép posta galambokat kapott 
Flandriából, 8 hogy ezek az állatkertben dr. 
Bodiuus igazgató ápolására bízattak, Ez aján­
dék azt az eszmét költötte föl: vajon nem le­
hetne-e a galambokat katonai czélokra fel­
használni? E czélból a törzskari főnök és a 
hadügyministerium közt levelezést kezdtek, 
mely a császár beléegyezése mellett, arra az 
eredményre vezetett, hogy ezentúl a biroda­
lom határain fekvő erődökben postagalamb 
állomá okát állítanak RÍ. A nyugoti részen 
Kclu Metz és Sira-sburg erődöket szemelték 
ki e czélból, a berlini állatkertben pedig te- 
nyész házat emelnek, mely dr. Bídmi.s fel­
ügyelete alatt fog állani. Ha a nyugoti határ- 
erődök szükséglete fedezve lesz, a keleti ol­
dalon is állítanak fel hamuló postagalambokat.

— A Vezuvon történt szerencsétlenség­
re vonatkozólag melyről a mult napokban már 
megemlékeztünk, meg a következő részleteket 
közöljük egy szemtanú leírása itán: „April 
25 éu este egy társaság, az észlelőétől, fáklyá­
kat vive magával, megindult a Vezúv teteje- 
felé. A társaság jó magasra haladt már a hegy 
oldalán, midőn egy széles lávafolyam megaka­
dályozta továbbhaladását. A lávafolyam kanyar­
gó tüz.sikot képezett a vulkán tetejétől egész 
le a begy lábáig; e pillanatban azonban nem 
volt észrevehető mozgása, valószínűleg mivel 
ekkor a láva nem Ömlőit. Rémületet gerjesztő 
csend Iá uadl a t-rmé-ze ben ; még a nagy kráter 
zu.ása is megszűnt. Az óriási nagyságú fehér 
f Hegeken a Vezúv lávájának vörös visszfénye 
ragyogott. Egyezőire egy ezéles tüzesik lepte 
meg az éji vándorokat, mely tüzesik a kráter 

alatt tűnt föl s rohamosan kiszélesedett. A füst­
oszlopok, a felhők és a távoli tenger fölragyo­
gott a láva visszfénye miatt. A hold e pilla­
natban lépett ki a felhők üözül és sápadt té­
nyével csak emelte a tájkép kísérteties báját. 
A közeledő láva sütő melege íölriasztotta me­
rengésükből a vándorokat, melybe ezek a bor­
zasztó szép látvány szem’élete miatt sülyedtek. 
A vezetők azonban azt hitték hogy a lávafo­
lyamnak még bírom órára van szüksége, mig 
az Ô álláspontjukhoz ér; de azért elővigyázat- 
ból kijelentették, hogy lefelé kell indulni. Egy 
mátkapár valante yik lávakupon ült, kezet kéz­
ben, szemet szemen tartva, Vájjon megmene­
kültek-e? — A társaság már ismét lóra kapott 
s lefelé indult. Hátunk mögött egyszerre tom­
pa mennydörgés hallatszott. Visszanéztek : az 
egész hegy tűzben lángban volt. Azon fekete 
köz, mely a két lávafolyamot elválasztotta, egy­
szerre eltűnt s a két folyam összeolvadt. A 
megrémült társaságra azonban még uj rémje­
lenet is várt Egy valóságos tüzhegy szakadt 
le a magasból 8 óriási tömegekre válva, rohant 
le a hegy oldalán a mélybe, magával sodorva 
mindent, mit útjában talált. A sebesülteket és 
halottakat még más nap is hordták le a Vezuv- 
ról a dei Pellegrini kórodéba.

M.-vásárhelyi apróságok.
T. Szerk. ur! Városunkban nagy esemé­

nyeknek vagyunk és leszünk tanúi, az érzel- 
i mek csak úgy hullámzanak jobbra-balra, mint 
• a vihar korbácsolta tenger. Engedje meg, hogy 

e nagy eseményeket és érzelmeket neiiáuy fu­
tó vonással kísérhessük.

** *
Volt követeink Lázár Ádám és Orbán 

Balász f. hó 4 kén tárták bévonulásukat. Val 
jón azon körülmény: hogy rozzant fiakeren 
Káron (K. Áron) vezette őket a pokol- 
patakon (poklospatak) keresztül az indó- 
háztól a városba: nem omen-é arra, hogy ők 
csak követ-Ma n esek?

*• *
Lázár Ádám bészámoló beszéde, mely 

nyomtaiásbm is közre van adva, igy végződik: 
„éljen a haza, szabadság, egyenlőség és test­
vériség.“ Két jobboldali végig olvasván, köz­
tük a következő párbeszéd támadott:

Váljon az éltettek közölt, miért nincs ott 
a király is? kérdi egyik.

— Hihetőleg azért - felel a mádk — 
mert Lázár Adám igy gondolkozhátik : éltet­
tem éu eleget (Bach-kO'ban) a királyt a haza 
nélkül, miért ne éltethetném most a hazát a 
király nélkül.

« * *
Ugyancsak nem Ízlik a „Magyar Pol­

gárinak a m.-vásáihelji Deák-párti program in! 
Hogyan is lehe'ue ízletes ily tápláló étel, azon 
szájnak, mely a közeit bbi országgyűlésen a 
baloldalok által föltálalt korpaczibiét oly fel­
ségesnek találta, s melyn*  k U.-anadi és Majo­
ros uramtk gorombáskodása valóságos mtdve- 
ezukor.

(Folytatjuk.)

MÖ^WAZI>A»Á^.
(G. V.) az országos magvar iparegye- 

eület mult évi működését tárgyaló jelentéséből, 
az egyes éidekesebb mozzanatukat az egyesü­
leti feladatuk szerint csoportosítva kivouatilag 
közöljük:

„Irodalmi működés“
Tudva van hogy az egyesület a lefolyt 

évben is folytatta az „Anyagi érdekeink“ és 
„ludústne-Zeiluug für Ungarn“ czimü köz­
lönyöknek kiad.isá, — E közlönyöket a tagok 
szabad választásuk szerint vagy magyar vagy 
német nyelven ingyen kapjak ; előfizetés utjáu 
azonban mások is járathatják A tapasz alás 
azt mutatja, hogy azon törzs-előfizetők, kik a 
l.ipot darab idejig rendesen jártatják, huan- 
kiut uebpuek az egjesületbe.

Az egyesület kiadandónak vélte az új 
ipartörvéuyt mind magyar, lu'ud német nyel­
ven. A tagoknak a törvény szintén ing en 
ad <tott, mások azt legalább 10 példanyonkiut 
megrendelve 15 krval kaphatják, mely ár min­
den létező masekiadá-énál ulcsób.

Megjelent az egyesület ki Másában nehány 
röpirat is; névszerint K-leti Károly emlékbe­
széde báió Eötvös Josef mint az iparegyesület 
elnöke felett; — S.einacker Ödön: észrevé­
telek az iparos oktatásról Magyarországon — 
ugyanaz németül ; — Körösi Jómf mint egy 
külön b’zottság előadójának munkálata a ma­
gyar kormány nagy vasúti üzletéről Aigner 
Laj'8 kiadásában jelent meg ily czim alatt: A 
magaskormány nagy vasúti üzletének bírálata. 
Az egyesület tagjai ez emlékiiatot téláron kapták,

Két nagyobb irodalmi vállalat tárgyában 
is történtek némi kezdemények és előmunkála­
tok ; név8 érint egy Iparczi utár és egy Magyar 
iparmüszótár tárgyában. Reméljük, hogy a feu- 
fuigí nagy n-hézségek daczára is sikerülni fog 
e kezdeményeket eredménye vezetni.

„Fel olvasások“
Alkalmas terem hiányánál fogva még 

nem sikeiült a felolvasásokat rendszeresíteni 
mindazonáltal tartatott néhány felolvasás, ré- 
sziut az összes szakosztályokban ; például Horn 
Ede az összes szakosztályok előtt felolvasást 
tartott az orsz. közgazdasági gyűlésről és an­
nak egyik tárgyáról a bankkérdésről, Dr. Sza- 
bóky Adolf a kézműipari szakosztály bau a mű­
vészet és ipar határairól; Müller Ernő a Chro- 
nemeter echappementek rendszereiről. - Ezen 
kivül Dr. Szabóky Adolf, Steinacker Ödön és 
Mudrony Soma az egye Illet részéről felolvasást 
tartottak az ipartörvényről illetőleg az ipartár­
sulatokról a helybeli kath. legéuy-egylet ter­
mében.

Könyv-és raj z-g yüjtemény.
Az egyesület által megkezdett könyvtár 

érdekében a mult év folyamában többféle intéz­
kedés történt. Megemlitendőuek tartjuk, hogy 
rendszeres kezelési szabály dolgoztatott ki az 
egyesület könyv-és rajz-gynjteményénak osztályo­
zásáról, rendben tartásáról és használatáról E 
szabályzat szerint a gyűjtemény nyomtatványok­
ra és rajzokra, az előbbiek ismét önálló mü­
vekre és folyóiratokra oszlanak. Az önálló mü­
vek tartalom szerint négy főosztályra és az alak 
szerint megfelelő számú alosztályokra oszlanak.

A szabályzat értelmében rendszeres cat- 
halogus készíttetett. A könyvek és folyóiratok 
beköttettek és az egész könyvtár rendeztetett.

összesen bir az egylet 817 millió kötettel.
Ehhez járulnak az egyesület folyóiratai 

170 kötet 256 füzetben, összesen 416 db , mely 
a fentebbi számhoz hozzá alva tesz 1524 dara­
bot. Az egyesület könyvtára tehát, a löbhos 
példányokat nem számítva, egy év alatt 439 
db. szaporodást mutat.

E gyarapodá-t legnagyobb részben vásá­
rolt könyvek okozták, de nem kis ménékben 
érdeme ez azon testületeknek és egyes buzgó 
tagoknak is, kik könyvtárunkat adományaikkal 
gazdagították. A mult közgyűlés óta a képvi­
selő bizottság ily adományokéit következőknek 
szavazott kö'ZÖuetet: a földmivelés, ipar- ke­
reskedelmi minisztériumnak, a vallás és közok. 
tatási és a közmunka és közlekedési miniszté­
riumnak, Pestváros közönségének, Heckenast 
Gusztávnak, ifj. gr. ZichyJósef- 
nek, Liptay Pálnak, a new-yorki 
magyar egyletnek, Dr. Szabóky Adolfnak, Pos­
ner Károly Lajosnak, Wiegand s Hempelnek stb.

A könyvár hasz.nálhatása végett m. évi 
deczember 15-én olvasószoba nyittatott.

A rajzgyüjtemény, mely már eddig is 
több becses tárgyat foglal magában, az el । ült 
év folyamában vásárlás utjáu ismét több érde­
kes tárgygyal gyarapodott.

(Folyt, köv )

A maros-ludasi kDegitő-pánztár-egylet április 
havi kimutatása.

B e V étel :
Pénztári maradék márc. havárál 357 f. 72 kr
B^étel 619 f. ; 0 kr.
Visszafizetett váltókból 2741 f. - —
Kamatból 44 f. 45 kr.

öiszes bevétel 3762 f. 67 kr
ös'Zes kiadás 3658 f 25 kr.

Pénztári maradék május havára 104 f. 42 kr.

Kiadás;
Váltó mellett 
L-in.tott 
Irodai kellékek

1995 f.--------
J591 f.-------

72 f. 25 kr.
összes kiadás 3658 f. 25 kr.

Maros-Ludas, 1871 május 3.
Virág Gergely, K aza es a i A n t a 1, 

pénztárunk. könyvvezető.
Szabó Sándor, 

igazgató.

frt 1981.88 
hí. -

13.708 65 
39,490 -

40 35.
993.65

56,224.53

Kimutatás a Deési kisegítő pénzt.iregylot 1872 
april havi üáról.

Bf^íijlek:
Pénztári maradék nmuujról
Könyvdij 8 uj tagból 
Havi betétei
Visszafizetett kölcsön
Bélyegdij
Kezelési bevétel 

összes bevétel 
Kiadások:

Töke kivétel
Váltóra kölcsön
Bdycgre
Pénztári maradék 

összes kiadás
Dr. Szöcs Sámuel, 

igazgaíó.
Tatrasi Ferencz, 

aligazgató.

frt 4 95°.60 
38,810.— 

4< 1.35 
12 423 58 
56,224.53 

Govrik Ferencz, 
pénztárnok.

Turbuűz Ferencz, 
könyvvezeő

Felelős szerkesztő Szász Méla.
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üIVATUjOÍ
(176) (1-3)Sz. 826. 1872

E. T. E. .
Pályázati hi^cletsneny.

A a enyedi kir. törvényszék területéhez tartozó balásfalvi és m újvári kir. járáshiró- 
jság ktiál betöltendő biroi végrebaj’óí állomásokra, valamint a n-enyedi kir. járás bíróság­
nál betöltendő díjnoki áll másra ezennel pályázat nyittatik.

Felbivatrak einélícgva a páházni szándékozók, miszerint sajátkezüleg irt s a bírósági 
végrehajt, kra nézve az 1871. évi Lí. t. ez. 2 § b»n előirt kellékeket igazoló okmányokkal 
felszerelt folyamodványaikat a n.-enyedi kir. törvényszék Jtiôaéhez f. év Május-hó 15-ig 
nyújtsák be.

A n.-enyedi kir. törvényszék elnökétől.
Nagy Enyed, ápril hó 11 ken, 1872.

2468. 1872. ['75] [2—2]

uáLrféj té®i liir<letm ény !
Kolozsmegye alispáni hivatala részéről közhírré tétetik, miszerint a Bács-M.-N. Som- 

bori útvonal fenntartására szükségeltető 433 kubik öl kőnek a rn rárdi bányából leendő 
kihányása és elhordása f. év május 12-dikéu M.-Nádason árlejtés ú ján ki fog adatni. 

Az erre vonatkozó feltételek, hivatalos órákban a megyehizbál megtekinthetők.
Kolozsvárt, május 4 éti, 1&72.

Kiadta: FEKEÄCZY JÖXSEF, aljegyző.

(156)

[56j

Slircletméuy.
Az e vár<is történelmének megírására még 1870-i November 10-röl 1437 sz. alatt köz­

zé tett pályázatban, 1871 évi December 31 re kitűzött napig egyetlen mü sem adatván bé, 
a városi közgyűlésnek folyó hó 17 én jelen szám alól kelt ha árzata folytán, a kéidéses 
műnek beadhatására a< újabb liatäruap a már kihirdetett föltételek fenntartása mel­
lett, f lyó 1872 dik évi I^ecember 31-re tűzetik ki.

Szamosujvár sz. kir. városa Tanácsától Január 21-kén 1872.

Sz. 91. 1872.

(171) (3—3)

Közgyűlési meghívás.
Tudomásunkra jővén a magas kormánynak az erdélyi köles, jég- és tűzkármentö ár­

savat még fuggö en levő ügyeinek miként lebonyolítására vonatkozó újabb intézkedése; ta­
pasztalván továbbá azt, hogy hat évi vajúdás utáu is, az ügyáliás csaknem a régi maradt: 
alú irt társulati tagok hajlandók vagyunk a kormányi intézkedés alapján megkísérteni egy 
közgyűlési tanácskozmányt az említett ügyek lebonyolítását lehetségesitö módok és eszkö­
zök fölött.

^Tisztelettel felkérjük tehát egy részről az emlitett társulat mindazon tagjait, kik az 
ügy iránt érdekkel viseltetnek s annak minél czélszerübb hasznosítását óhaj ják, hotry a 
piegjelölt epéiből folyó évi Junius 8-án déiutáu 4 órakor Lyceum (épület II. eme 
let) i agy termében artando társulati közgyűlésen személyesen, vagy meghatalmazott által 
megjelenni s/L e-kedje. ek;—más részről felkérjük az 1866. évi ápril 3 kán tartott tám­
lán rendkívüli közgyűlés által behelyezett választmányi el ök, jegyző és tag uraka : szíves­
kedjenek hasonlóan megjelenve a ma^as kormányhoz bejelentett, de általa az egyedül ille­
tékes társulati közgyűléshez utasított lemondás felöl nyilatkozatukat a megjelölt közgyűlés 
előtt megtenni.

Kolozsvártt, 1872, április 25 kén.
Kabós Dániel s. k-, Kai ssèky János s. k., Fekete Pál s. k., Nemessányi András s k., 

gr. Esztei bázy Jáíiós s. 'k, id. Andráscbofszky János s k., Tompa János g. k., dr. Incze 
Miklós 8. k, dr. Jóo István s. k., Gáliszter Lajos s. k., Aj’ai Sándor s. k.

czég alatti
nürnbergi-diszáru és porezellán-kereskedcs 

Kolozsvárit, főtér br. Badák-ház alatt, 

üzlet megszüntetés következtében, 
a folyó 1872. év Április-hó 19-dikétőI kezdődőié;;, 

fpF* tetemesen leszállított áron, 
végeladásra kerül.

Főbb czilikelts
Több száz pár női,- férfi- és gyermek-cz pő brâncile-, kelme és bőrből. 

JKéríi ’í ni apók : posztó-, fiiez- és szalmából.
HJísízó-, lovagló”, vadasz« és lialásx esz közök. 

Bőröndök-, útitáskák”, sétapálczák-, esernyők. 
l*éiiz- és szivar-tárczák; tajtékpipák és szipkák, sat. sat. 

Nagy Karlsbad! porczellán-raktár; étkező-eszközök.
Taimi-arany díszczikkek.
China-ezüst tárgyak.
Pipere-czikkek.

NAGY MENNYISÉGŰ 
ernte k-j átéli ok.

Pipere-szappanok, hajkenőcsek, illatszerek, fogpépek, fog­
porok, fésűk, kefék sat. és számtalan más, a közéletben minden percz- 
ben szükséges tárgyak.

„Wiener Commissions-Bank“
V VÁLTÓIRODÁJA

— Kolilmarcl&t, 4-dik szám — 
líibocsáX 

vétel-jegyeket 
az alább fe’jegvzett «ornjb^y-csoportokra, s ez összeállítások már azért is » logelőnyöseb' ek közé szá- 
rmtand’k, mert müid'-n ily vétejogy tulajdonosának alkui im van adva; minden fő- és milléu nyereményt 
egyedül nwm e'heni s ezen kívül 

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban része-ülhetni
A. Csoport (Évenként 16 húzás ) Havi iO forint részletli/e’és.— Az Utolsó ré-zlet lefizetése 

után minden ié ztvev'í kővetkező 4 sor.Jegyet kap:
egy 5% 1860-ki 100 forintos ÍÍUainsorsjegyet Főnyeremény 300,Of0 írt. s a sorozatos 

sorjegy 4 0 torint’Hl visszavAitatik,
égy 3%-kos török császári 400 frankos állanisors.jegyet.

Főnyeremény 600.0ii0. .300 OoO , iraiik v-uóiágoS aranyban.
Egy hrczg. braunscliweigi 20 ta’léros sorsjegyet.

Főnyeremény 8 >,0 0 talár minden levonás nélkül, 
egy insbrncki (tvmiy sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport. (Eveuként 13 húzás) Havi ö lórnt lé-zletfizetés. Az utolsó részlet lefize'ése 
után minden rés.tvev' k vek^ző 3 sorjegyet kap: 

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet- Főnyeremény 600.0CO 
frank valóságos árumban, 

egy hrezeg braunscliweigi 30 talléros sorsjegyet Főnyeremény 80,000 tallér minden 
levonás né kid, 

egy szász-l|ieiningeni sorsjegyet. Fönyeemény 45/00, 15.000 frt. délnémet éri 
Vidéki yiegrendelések pontosan és utánvét melFeit is eszközöltetnek.— Nyerem'ny- 

la’sfr tn-k h litiz « k'°íi*áu bérnr -nte-e — irigyen kii'detnek mr* é'4'.t) <13- 301

(6-6)(63)
Hirdetmény jelzálog-k ölesönök iránt.

Alólírt hitelintézet igazgató ága tiszeletel jelenti, hogy a m. általános földhitelrész­
vény társulattal léie-tilt összeköttetésénél fogva

fekvő birtokra is eszközöl kölcsönöket.
Ily kö'csön'ik 1000 frít'd kezdve bármily magosságig terjedhetl ek és 247g vagy 34 

év alatt féléves részltekben fizetendők vissza. A 24l/2 éves kölcsönök 8%, a 34 évesek 
6s/» 7<> kamatfizetéssel tejesen törlesztőinek, azonban a határidő lejárta elölt is Aisszu- 
fizeÜjetök

A kölcsönök csak telekkönyvezett birtokra és a becsérték fele részéig adatnak.
Kol zsvár teríiletén félve épületekre hasonlag oszközlúnk kölcsönöket;
Tisztelettel kéri tel tehát aró i i igazgatóság mi dazon föld és há/.birtokos kát. a 

kik ily jelzálog kölcsönt r hajúnak felvenni, hogy’ ez iránt hozzá beduini szíveskedjenek, 
biztosítván > ke gyors ©‘járásról és a lehelő icgkedve<öbb feltételekről.

Kuluzsvártt, február 21 kén, 1872.

/ 'A Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat igazgatósága.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kaphatók :

Helység névtár^
A királyhágón inneni rész

községeinek betűrendes névtára.
törvényszéki felosztás szerint, a posfakerülctek, 

kimutatásával.
A közigazgatási cs legújabb 

adóhivatalok és az orsz. vásárok
Hivatalos adatok után összeállította B. L.

Ezen 10 nagy ívre terjedő mnnkávxl, a melyben az. eddigi hasonló mnnkókban előforduló hiányok gon­
dosan pótolva vannak, nem c-alt hivatalin koknak, hanem általában minden ügyen- baj s embernek egy né kü- 
Jöz.kelíén kézikönyv van nyújtva, a melynek becsét »■ eg a,on körülmény etnei, hogy a helység nevek az Er­
délyben dívó mindhárom nyelven elöadvák s a betűrendé, n ahármely e nevezés alatt feltalálható!«. Általában oly 
mii ez, a mely az álami élet1 en elöf rdu ható bármely körülmény közt p ntosan kijelöli a községek politikai, 
töt vétiyszéki, adóhivatali, továbbá ut.lsó postai hovatartozását, s a h >1 orsz. vásárok szoktak lenni, ezek nap­
jait is kimutatja,

IjC dernier des
Deuxième édition. Paris 1872.

E nagy feszültséggel várt munkának szerzőjéül eleinte Si. éra try gróf, ké­
sőbb ISennt lett említve. Bár ki legyen is a szerző, rendkívüli talentumot fejt ki 
az annyira fontos kérdések tárgyalásában, melyek ma, Francziaország jövőjére nózt, 
az egész világot foglalkoztatják. Leleplezései egy oly egyéniséget árulnak el, ki a 
Napoleon-féle politika minden változatainál, nevezetesen a szerencsétlen Miksa, me- 
xicoi császár tragédiájának insceniruzásánál is élesen szemlélő szerepet a színfalak 
megett játszta. Ára 3 frt 17 kr.

La iilïe du marquis.
Par Alexandre Dumas. 2 kötet. Ára 1 fit 90 kr.

“Par Alexandre Dilinas. 2 kötet. Ára 1 írt 9Ö kr.
Nyomatott az ev. ref. íőtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stem Jánosnál.

Az első magyar általános biztosító társaság 
kolozsvári foü^ynöksege 

az idei jégidény kezdetével tisztelettel jelenti, miszerint mindennemű 

jégbiztosításig 
méltányos feltételek mellett (ösmert felektől váltóra is) elfogad, 

káresetében azonnali pontos kárfelvételről gon­
doskodva van.

Bővebb felvilágosítással a helybeli főügynökség 
(főtér 2 sz. Zálogház épület) nemkülönben a vidéki al- 
ügynök urak készséggel szolgálnak.

A ro îl ii ölis ég*.


